吉林大学

研究生科学道德和学风教育工作实施办法

校研院字〔2014〕47号
    为贯彻落实中国科协、教育部《关于开展科学道德和学风建设宣讲教育活动的通知》精神和有关要求，进一步加强我校研究生科学道德和学风教育工作，确保该项工作能够更好地落到实处，制定本办法。
一、指导思想

按照“全覆盖、制度化、重实效”的要求，将研究生科学道德和学风教育工作作为研究生培养的重要环节，贯穿于研究生教育的全过程。坚持以多种形式、多种渠道、多方参与、贴近学生、注重效果的原则，开展科学道德和学风教育工作，教育引导研究生在学术研究中坚守科学道德、养成良好学风、努力成为优良学术道德的践行者和良好学术风气的维护者，推进学校科学道德和学风建设水平的进一步提升。
二、工作任务

科学道德和学风教育工作以各研究生培养单位为主体进行。既要面向新入学研究生，全力做好科学精神、科学道德、科学伦理和科学规范为主题的集中宣讲教育，又要不失时机地结合各个培养环节的特点坚持开展多种形式的宣传教育活动，大力弘扬刻苦钻研、积极探索、勇于创新的学术精神，努力营造求真务实、潜心研究、诚信严谨的学术风气；充分发挥研究生指导教师第一责任人的作用，将科学道德和学风教育贯穿于研究生培养的各个环节。

（一）加强组织领导
各研究生培养单位须成立科学道德和学风教育工作领导小组，根据教育部和学校的相关要求，统一规划、部署、落实工作，单位主要领导要亲自挂帅，认真负起责任，结合本单位的实际，开展形式多样的宣传教育活动。

（二）组织集中宣讲

各研究生培养单位要结合新生入学教育，面向本单位研究生新生，组织集中宣讲教育，聘请学术造诣深厚、能够为人师表的知名专家做宣讲报告。宣讲活动要覆盖到每一名研究生新生。
（三）注重日常教育

各研究生培养单位可以结合本单位的实际，调动各方面积极性，多渠道开展工作，把科学道德和学风教育工作贯穿研究生培养的全过程。

1.针对研究生各培养环节开展多种形式的教育活动。通过组织召开有研究生指导教师及研究生参加的学术道德和学风教育座谈会、学术行为规范交流讨论会，进行学术不端行为案例分析等活动，时时警示研究生远离学术不端。
2.充分发挥研究生指导教师第一责任人的作用。在指导研究生进行科学研究的过程中，教育并规范研究生的学术行为，引导研究生养成诚实守信、求真务实的严谨的治学品格，自觉维护学术尊严，抵制学术不端行为。
3.要充分发挥研究生党团组织、研究生会的作用，强化研究生自我教育、自我管理、自我服务的意识。由各级研究生团委、研究生会不定期组织开展遵守科学道德、维护学术尊严等相关内容的形式多样的宣传教育活动。
（四）营造教育氛围
各研究生培养单位在开展宣讲教育活动期间，要抓住契机，通过各种手段、采用不同方式做好宣传工作，充分营造氛围，让科学道德和学风教育深入人心，在全校形成恪守学术诚信、维护学术尊严的正气，不断扩大宣讲教育活动的实际效果和影响力。
（五）完善考核制度

每位研究生须参加学校统一组织的科学道德和学术规范考试。考试分两次进行。研究生分别在入学选课和学位论文开题前登录“吉林大学研究生教育管理信息系统”完成考试。考试均合格后获得1个必修学分，考试成绩计入成绩档案。
三、相关要求
（一）各研究生培养单位在开展活动前，须制定活动计划；开展活动后，要有宣传报道。开展活动的相关情况要及时总结，并于每年12月份将本单位年度工作总结报送研究生院。
（二）各研究生培养单位主管领导要亲自负责本单位研究生科学道德和学风建设宣传教育活动，认真总结经验，积极探索有效的宣传教育模式，逐渐形成科学道德和学风教育的长效机制，将科学道德和学风建设宣传教育纳入研究生培养的各个环节，并贯穿于研究生教育的全过程。

（三）建立健全考核制度。各研究生培养单位要确保研究生新生入学后统一组织的集中宣讲教育活动达到全覆盖，参加人员要有签名记录，并存档备案；研究生新生一般不得请假，特殊情况缺席人员须统一组织补课。
（四）各研究生培养单位须对本单位组织开展的集中宣讲教育活动全程录像，活动结束后，将相关影像资料报送研究生院，同时作为档案自行留存。

四、本实施办法从2014级研究生开始实行。
                       研 究 生 院
                       二○一四年七月二日
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